

Anuncios, reclames y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral a precios equitativos.  
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.  
No devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 10 de Agosto de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

## El ministro de Estado y Presidente de la Asociación de la Prensa, en Madrid, don Alejandro Lerroux, visita Soria

La anunciada visita del ilustre ministro de Estado don Alejandro Lerroux, a nuestra capital, para tomar parte en un acto de pronaganda política organizado por el partido «Alianza Republicana», despertó en la ciudad enorme expectación, pues se tenía la convicción de que por él serían hechas declaraciones sensacionales con referencia a los múltiples problemas que han de resolverse en próxima fecha por las Cortes Constituyentes y que entrañan trascendencia máxima para la vida nacional.

Y podemos asegurar, que no pueden sentirse defraudados los que así pensaban.

Las declaraciones hechas por el señor Lerroux, han sido precisas, marcadoras de derroteros futuros, aquietadoras de espíritus intranquilos; en una palabra marcan sintéticamente las normas porque a su juicio debe llegarse a la solución de aquellos graves problemas.

En los cuatro meses de nuevo régimen, Soria, la cenicienta, la preterida, ha sido visitada dos veces por el ministro de Fomento, una por el de Estado y por los subsecretarios de los dos departamentos ministeriales.

Palabras de consuelo, de esperanza, oímos de los labios de los oradores, la relegada al olvido ayer, será la preferida de la República.

Debe y tiene que serlo.

Todos reconocen que este apartado rincón castellano, es acogedor, noble, hospitalario, trabajador, incapaz de crear la más pequeña perturbación y amante como el que más de la Patria en su unidad.

Nada de separatismos; por encima de todo, España.

Pues si así es y así se reconoce, merecedora es, esta tierra querida, de que a la preterición de ayer, se sucedan para ella días de justicia.

Las repetidas visitas, han hecho vibrar la opinión dormida o anquilosada de la provincia; todos esperan, en los tiempos presentes no deben sentirse defraudados.

Que lo dicho no sean frases de mitin para arrastar a las multitudes; las palabras convertidas en hechos y Soria con verdaderos entusiasmos colaborará con todas sus fuerzas al lado de los defensores de su justa causa.

Albornoz, Lerroux, al recordar sus frases, sinceras como las creemos, serán mañana nuestros valedores tanto más cuanto que Soria, nunca tuvo exigencias caprichosas, no pidió, ni tuvo aquello que le correspondía y a que tenía derecho.

Al tener noticia del viaje del Sr. Lerroux se dispuso a hacerle el merecido recibimiento, como ayer lo hizo al Ministro de Fomento y como lo hará mañana a otro que venga, cuyo viaje ya está anunciado y le ofrezca su ayuda y su concurso.

Nosotros que siempre levantamos bandera en defensa de los intereses generales de la tierra que nos vio nacer, esperamos que las palabras sean hechos, las promesas realidades.

### Llegada del señor Lerroux a la provincia.

El Sr. Lerroux entró en nuestra provincia por Barcones, esperándole en el confín el Comité de la Alianza Republicana, formado por los señores Granados, Gracia, Llorente, García y Lacusant, así como también la familia del que fué buen amigo nuestro D. Juan Aparicio.

Acompañaban al Sr. Lerroux el subsecretario de Comunicaciones, D. Gerardo Abad Conde; el diputado Constituyente por esta provincia D. Manuel Hilario Ayuso y el secretario particular del primero D. Antonio Sánchez.

Se detuvieron en La Riba de Escalote y Berlanga de Duero, llegando a Burgo de Osma donde esperaban las autoridades y el señor Obispo de la Diócesis.

El pueblo del Burgo hizo un

gran recibimiento a sus ilustres huéspedes.

El señor Lerroux saludó a los vecinos de la villa desde el balcón de la Casa Consistorial, teniendo palabras de recuerdo para Ruiz Zorrilla, cuya casa visitó después.

También estuvo visitando la Universidad de Santa Catalina pues mostró deseos de hacerlo, ya que en tal edificio se albergaron tantos sabios castellanos.

Después de comer se dirigieron a la capital, siendo cumplimentado en Valdeavillo el ministro de Estado por las autoridades del pueblo y comisiones de los pueblos comarcanos.

### En Carbonera

Los periodistas sorianos acordaron salir al encuentro del Sr. Lerroux ya que este es el Presidente en Madrid de la Asociación de la Prensa, al vecino pueblo de Carbonera y en él ofrecerle una copa

de champaña, toda vez que premuras de tiempo hacía que no pudiera hacerse en la capital.

Al efecto se reunieron en el simpático pueblecillo las representaciones de los periódicos locales o sea por «El Avisador Numantino» su Director D. Felipe las Heras y los redactores D. Bienvenido Calvo, D. Francisco Soria y D. Tiburcio Crespo (redactor gráfico); por «El Noticiero de Soria», su Director D. Julio Rioja; por «La Voz de Soria», su propietario D. Martín Gonzalo Jodra y por EL PORVENIR CASTELLANO su Director D. Marcelo Reglero y los redactores D. Maximino de Miguel y D. José María Sanz.

En la carretera ya esperan varios automóviles y la pareja de la Guardia civil del puesto de Villaciervos compuesta por el sargento comandante de puesto don Andrés Ranz y el cabo don Eulogio Pérez; así como también las autoridades locales con varios vecinos del pueblo.

A las 4 menos minutos llega el coche de escolta con el policía don Aniceto Angel Ruiz y dos compañeros y a continuación el coche oficial del ministro de Estado, ocupado por el Sr. Lerroux; subsecretario de Comunicaciones Sr. Abad Conde; Sr. Ayuso y Sr. García.

Hechas las presentaciones de rigor el señor Lerroux acompañado de los periodistas sorianos se dirige a una finca próxima a la carretera, propiedad de D. Francisco Lobera, cedido a este efecto gentilmente por su propietario a los periodistas, y en la mesa colocada a la sombra de los árboles, el señor Lerroux y sus acompañantes son obsequiados con champaña vinos, dulces y cigarros y el señor Lerroux brinda por la Prensa soriana, contestándole en nombre de ésta el Sr. Las Heras.

El alcalde del pueblo D. Emilio Ortega acompañado de las demás autoridades y muchos vecinos saluda al ministro en nombre del pueblo.

En su charla con los periodistas dijo el Sr. Lerroux que entrábamos en la semana Santa Republicana, y añadió que usaba esta frase porque en ella habrá sermones y más sermones; pero que es absolutamente necesario ir a la aprobación inmediata de la Constitución y que hay que inspirar verdadera confianza.

Un compañero le dijo: Es usted nuestro presidente y sin duda el Presidente de la República.

—No, eso no, por ahora soy solo presidente de la Asociación de la Prensa.

Otro compañero le pregunta por la cotización de nuestra moneda y replica: «no hay ninguna razón económica que justifique la actual cotización; y les he dicho a ustedes que lo absolutamente necesario es inspirar confianza».

El redactor gráfico tira varias placas.

Como el tiempo apremia, de las gracias el señor Lerroux por la atención que los periodistas le han dispensado y seguidos de muchos

automóviles que van llegando de Burgo de Osma nos dirigimos a la capital.

En la entrada de Soria, junto a la Alameda, espera enorme gentío. Los afiliados a la Alianza Republicana, con su bandera, y la banda de música Provincial.

Se dan vivas a Lerroux a España y a la República.

El señor Gobernador civil, don Mariano Joven, cumplimenta al ministro y a los acordes del Himno de Riego y seguido de numeroso público el señor Lerroux se dirige a la Plaza de Toros.

### En la Plaza de Toros

Presenta brillante aspecto: Los palcos están ocupados por una representación brillantísima de mujeres y por personalidades de todas las clases sociales.

En el redondel hay numerosas personas los tendidos próximos a la meseta de toriles están completamente abarrotados.

Se observa la presencia de numerosos comarcanos, destacándose entre las representaciones de Acroda Burgo de Osma, San Leonardo y Arcos de Jalón.

En torno a equivocarnos podemos decir que pasarían de 500 personas si que había en el caso taurino.

### Comienza el acto.

Ocupa la presidencia en el balcón de la meseta de toriles el Ministro de Estado D. Alejandro Lerroux, el Subsecretario de Comunicaciones Sr. Abad Conde, el señor Gobernador civil D. Mariano Joven, el Presidente de la Alianza Republicana en Soria, don Antonio Royo; el Vicepresidente del Comité Radical de Calatayud D. Eladio Ruiz Zabala, el Teniente Alcalde de Calatayud D. Emeterio Zabala, D. José Simón, Presidente del Comité Radical de la misma ciudad bilbiatana; D. Mariano Gaspar expresidente de la Diputación de Zaragoza, y otras personalidades que no citamos por no incurrir en omisiones, y al levantarse a hablar el Sr. Royo como Presidente de la Alianza Republicana de Soria, se le recibe con una ovación y se dan vivas a España, a Soria, a Lerroux y a la República.

### D. Antonio Royo.

Dice que en nombre de la Alianza Republicana de Soria, organizadora del acto que se celebra, saluda a los sorianos, a las mujeres que con su presencia y belleza dan esplendor al acto, a la Prensa por tavez del pensamiento y de la cultura; a las representaciones de Zaragoza, Calatayud y pueblos de nuestra provincia, a sus correligionarios y al pueblo.

Hace constar que el ilustre ministro de Estado D. Alejandro Lerroux tenía verdaderos deseos de visitar esta capital, ponerse en contacto con los sorianos y hablarles de los ideales que representan.

Hace la presentación de los oradores D. Manuel Hilario Ayuso, Diputado de las Constituyentes por esta provincia; D. Gerardo Abad Conde, Subsecretario de Comunicaciones y eminente hombre público D. Alejandro Lerroux.

Hace constar la gran emoción

que siente presidendo este acto que refleja el sentir del pueblo de Soria, y termina dando cuenta de las adhesiones recibidas entre las que se encuentra una carta del Dr. Hinojar, en la que expresa su sentimiento al no poder estar entre ellos por impedírselo la grave enfermedad que padece su madre.

### Don Manuel Hilario Ayuso.

Saluda al pueblo de Soria y expresa que ha de ser muy breve porque sus paisanos le han oído muchas veces y para de esta manera pueden cuanto antes oír a los otros oradores hombres que son gran esperanza inspirada a la Patria, pues tiene confianza en ellos, y este pequeño trozo de España espera mucho de ellos.

La hora de ahora, es de llamamiento al corazón de todos, de requerimiento para que cada uno se preste a ocupar su puesto en defensa de la República, teniendo en cuenta todos que el régimen anterior no puede volver y todos estamos obligados a laborar por el bien común a fin de legar a las generaciones futuras una Patria digna y honrada.

Describe la tierra soriana, trozo de España, bueno, honrado, humilde, que trabaja y quiere la salvación de España y que está compuesto por pequeños propietarios que cultivan sus tierras, por industriales, por obreros que tienen un enorme cariño a su tierra, como lo prueba el hecho de que a veces para buscar su vida se ven precisados a emigrar y en cuanto pueden regresan y traen el dinero hecho con toda clase de privaciones para dedicarlo muchas veces a atender a la Instrucción pública, a realizar obras beneficiosas para los pueblos en que nacieron.

Define la formación de Castilla comparándola con la pequeña burguesía francesa y habla del proletario y del pequeño propietario que trabaja en lo suyo y al que se lo ha dado el título de medianín castellano, para sentar la conclusión de que éste y los obreros que desean trabajar dentro de la idea de orden serán los que contribuyan grandemente al mejoramiento de la economía nacional, a un desenvolvimiento de la vida dentro de una gran justicia y con ello a la salvación de la Patria.

Y termina diciendo que la tierra que ha descrito, es su tierra, buena, noble, trabajadora y la República no puede menos de estrechar su mano y favorecerla.

### Don Gerardo Abad Conde

Califica de nobles a los ciudadana-

nos de Soria y dice que jamás había pisado esta hidalga tierra castellana, pero al hacerlo, al ponerse al habla con los sorianos y tratarlos adquiere el compromiso solemnemente de ser su servidor leal y constante. Refiriéndose al sentido heroico de los pueblos y después de citar con motivo de ello la epopeya de Numancia, se ocupa de la colonización Hispánica representativa de enorme esfuerzo y sacrificio.

También se refiere a las libertades y cita después a los Austrias para pasar después a extenderse en consideraciones sobre los problemas del trabajo y de la tierra y en la forma que se desarrolla en nuestra provincia.

Reconoce que los sorianos son hospitalarios, cordiales cariñosos sinceros, pero que no obstante, sin tener en cuenta estas cualidades se ejerció con ellos un cacicato electoral, que como se desarrollaba, la voluntad del pueblo no servía para nada, pero que esto no era solo aquí en términos generales, pasaba lo mismo en toda España.

No pueden estar satisfechos dice los hombres que ocupan los altos cargos, porque los primeros momentos son de dolores y amarguras que no pueden quitarse, y mucho más cuando son tantos y tan grandes los problemas a resolver y las necesidades a llenar.

También menciona que las mujeres españolas pasaron grandes dolores especialmente cuando se las exigía la entrega de sus hijos para sacrificarlos, a veces en acciones que llevaban encarnado un verdadero espíritu antipatriótico y las ofrece compensación pues la República está dispuesta a conceder el voto a la mujer y que esta al igual del hombre pueda intervenir en la vida pública y contribuir al bienestar nacional.

Al llegar la República no encontró a todos los hombres dispuestos a secundarla por determinadas reservas que no deben tener, ya que ella no es perseguir a nadie, no quiere en manera alguna violen-

cias, sino debe ser y es fraternidad democrática, mejoramiento de los humildes, compenetraciones fundidas en un gran amor para la grandeza de la Patria, hacer un España grande que pueda volver a dar días de gloria al mundo entero.

Las regiones cree que deben ser comprensivas, con respetos mutuos teniendo siempre en cuenta los intereses de la unidad Patria.

La República será radical, democrática, sin prejuicio alguno de clases cauce jurídico y de orden que nos lleve como a hermanos y pasos de progresos, y dentro de esos cauces jurídicos pueden laborar todos, en sus diversas ideas, pero en la sombra no se dejará laborar a nadie, pues por encima de todo está el mantenimiento del orden.

La Justicia debe ser administrada para que esa reparación justísima, y satisfaga los anhelos del pueblo.

Define lo que es la libertad, y que esta no puede ser para ir contra la República y el orden. La actuación del perturbador, del ladrón del asesino, es desorden, libertad de barbarie. La libertad jurídica, obliga a todos unos con otros. La libertad es solidaria.

Cita la gran guerra, los campos ensangrentados de Europa y la manera en que se destruían los hombres.

Después para ocuparse de lo que es la caridad en sus diversos aspectos relacionándolos con la idea religiosa y con la libertad, calificando de asesino al que nos presta su colaboración a los demás y lo define en brillantes conceptos.

Hace presente que se ha pasado por momentos excepcionales en la vida de la Nación cuales son la creación de la República y compara esto con la vida de un pequeño.

Dice que la República no quiere apoyarse en las bayonetas, sino en la cooperación y en la bondad del pueblo. La brújula española debe

marcar nortes de unión del pueblo con el Gobierno para afrontar los grandes problemas de civilización que España en la monarquía había parado su vida.

Los hijos de los pobres no deben estar preteridos, debe forjarse en ellos los hombres del mañana que puedan ocupar los altos puestos por su capacidad, con su trabajo ante esto debe haber rendimiento ante el capital.

Todos deben laborar, deben trabajar, el sacerdote llenando los deberes de su ministerio, el obrero en su trabajo, el político en la tribuna y en la calle, todos cada uno de su clase acatando y defendiendo el nuevo régimen, teniendo muy en cuenta que la Monarquía no puede volver.

La vida ha de desarrollarse en ambiente democrático. El absolutismo no imperará.

Y termina diciendo que el hombre supremo que encajará en estos principios de justicia, libertad y democracia es Lerroux al que hoy se mira como a la salvación. (Grandes aplausos).

### D. Alejandro Lerroux.

Al levantarse el ministro de Estado, se dan muchos vivas a Lerroux, a la República y se le prodiga una larga ovación.

Comienza diciendo que tardaron para él mucho los honores, pero al llegar, le abrumaban emociones como las del momento. No se acostumbra su naturaleza a estos espectáculos que son fundición de muchas almas en un alma sola, ante la cual la suya se dobla de rodillas.

Dice que él viene a explicar una lección humilde de su consagración a la República, en estas horas abrumadas de responsabilidad que son olvido de todo de dolor pasado, por lo que no pide saldo a su favor.

Durante más de cincuenta años hablaban los propagandistas republicanos; los pueblos los oían, pero toleraban que siguiera la tiranía y la venganza, germen de la disciplina actual.

La vida les aleccionó tardíamente el efecto que comienza a vivirse. Ahora es cuando hay que unirse todos en defensa de la República, dentro de un ambiente de justicia social; define lo que es eso, así como los hombres que representan el nuevo régimen.

Hay que vivir fraternalmente unidos, con la vista y el corazón puestos en la Patria por instinto de conservación. Formando parte de un gobierno de coalición, no faltar jamás a la disciplina, sirviendo muchas veces de regulador, cree cumple con su deber.

Para la defensa del orden y del derecho se constituirán legiones poniéndose frente al peligro que representan esas hordas que carecen de responsabilidad y conciencia. No trae, dice, mas que su representación política y personal no va a hacer una definición de partido, pues es muy conocida por la propaganda que de ella anteriormente se ha hecho.

Viene a señalar que es necesario que todos, dándose cuenta de la realidad se dispongan a proceder en la vida privada con arreglo a su conciencia.

La resolución en cuatro meses de la República de todos los problemas es cosa imposible. Debe tenerse en cuenta que es un Estado que se hunde, una Sociedad que se requebraja. Una historia que termina y otra nueva que empie-

za. Los hombres que forman el Gobierno actual al echar sobre sus hombros la enorme carga de gobernar, hicieron un grandísimo sacrificio.

Puede compararse España con el navío que marcha en mar proceloso a la deriva. Un capitán que se abandona, otro que coge el gobierno queriendo conducirlo a puerto de salvación, pero choca y por todas partes entra el agua, procura salvar el peligro con todo entusiasmo, lo vence, y vencido y salvado del naufragio, calafateado alejado de la tempestad, puede caminar hacia nuevos y brillantes horizontes. (Grande y prolongada ovación)

Habla del abuso de poder de los Gobiernos de la Monarquía, con el silencio cobarde de las gentes, y hoy en su nuevo régimen democrático, trata de no dejarse gobernar y explica por qué causas.

Hay que resolver, dice, el problema social con las causas y con causas que expresa, y se refiere al conocimiento de la libertad y de la disciplina.

Hay que resolver el problema de la tierra y a su solo anuncio los afectados lanzan gritos de dolor de protesta y de amenaza, con lo que no hay manera ni de entenderse ni resolverlo, ni llegar al final.

La labor del Gobierno que por ser de coalición tienen representación cinco o seis partidos es árdua y cada decreto o cada proyecto de Ley que va a la Gaceta representa un sacrificio, pero la labor de todos los días prueba su buena voluntad.

Existen elementos en España y radicalmente inadaptables que invocando radicalismos, que no son los que ellos dicen se lanzan a toda clase de perturbaciones.

La caída de este Gobierno, nos llevaría a la anarquía o al fascismo vergüenza y ludibrio en otros países.

Expresa que con la salvedad que debe establecer y establece, sabe que la opinión se dirige hacia él, y hasta en el sentido milagrero, aunque tuviera toda clase de asistencias no puede resolver un hombre todos los problemas pendientes de España. No es la obra de un solo hombre y todo ello ni de una generación sino de varias.

No debe mirarse en el sentido milagrero que antes ha indicado, los que se arrodillan ante un Dios humano no son más que esclavos.

En los partidos republicanos ha habido jefes caudillos y acepta este calificativo, ya que tuvieron que librar batallas para el logro de sus ideales y aguantar las persecuciones de que fueron objeto. Por lo que a él se refiere no tiene ambiciones, ni hay que pensar en ambiciones de nadie, la vida da como la medida, él solo quiere la salvación de la República que atraviesa momentos muy difíciles.

Entiende que no tienen realización posible los ideales avanzados ni en la presente ni en la futura generación.

Habla de la democracia y de la justicia social y cita la doctrina de Josta. La evolución, añade, no significa desorden ni caos.

Pasa a ocuparse del régimen de propiedad y dice que nadie puede pretender que siga como antes; lo improductivo debe producir y el Gobierno preocuparse de que produzca, pero que no habrá expropiación violenta, sin consulta a los propietarios y a todos los que representen a los intereses.

El Gobierno por males tormentosos tiene que conducir esta nave.

Hoy se señalan revoluciones y revueltas inexplicables. En ocho años consecutivos, aguantando una Dictadura, todo fué silencio y cobardía y hoy solo se trata de hacer la perturbación.

Hay que restablecer rigurosamente el principio de autoridad. Todo está en crisis, por falta de disciplina social. El orden, dice, tiene que estar por encima de todo, este es el sentir de los gobernantes, y si se empeñan en no concedérselo, se lo tomarán y lo impondrán ellos. (Grandes aplausos interrumpen al orador).

No es reto, es advertencia, no es provocación, es llamamiento. (Más aplausos). La perturbación constante es la muerte de la República y tiene derecho a que subsista la Sociedad y la Patria. (Gran ovación)

Manifiesta que a él le tratan de conservador, de hombre de derecha, de gubernamental y dice que le pongan el mote que quieran, pues su deseo es ser conservador de la República, y cree que para ello está autorizado por su experiencia política y por el apoyo que le prestan sus correligionarios.

En el nuevo estado hay que volverlo todo de arriba a abajo y cita la Restauración, que creó una burocracia, hizo un Ejército. Estableció un profesorado en los centros docentes y Seminarios. Una Magistratura y señala como se fueron conduciendo unos y otros.

Tiene que deshacerse toda la obra, pues necesariamente la burguesía ha de estar al lado de la República. La burocracia compenetrada con la República y al servicio del Estado. Profesorado que cumpla estrictamente sus deberes acatando la soberanía Nacional. Ejército no pretoriano de la República, sino del pueblo, identificado con aquella.

Expresa que se les acusa de perseguidores de la iglesia y a ello ha de oponer, que hoy mismo el obispo de esta Diócesis le acompañó en Burgo de Osma, dando al César lo que es del César, es decir, haciendo acatamiento al Poder.

Personalmente él, es partidario de la separación de la iglesia y el Estado, pero como gobernante, respeta la conciencia religiosa del pueblo, que no puede en manera alguna torcerse ni con violencia, ni con arbitrariedad.

Que la Iglesia actúe pensando que los seminarios no queden ser semilleros de ministros reaccionarios, representación de fuerzas divinas, sino también humanas que tienen que tener el debido respeto a la Ley.

Refiriéndose a los Consejos de Ministros, dice que cada uno de estos es un acto de fraternidad, no obstante los diferentes partidos que están representados, lo que hace que la árdua labor sea más sencilla.

Cree que es de absoluta necesidad cuanto antes tener una Constitución que rijan al pueblo y el sentido práctico del país y el de los pueblos castellanos, cimientos de la Patria gloriosa les acompañará en esta labor, en la seguridad todos, lo mismo católicos que propietarios que en él tienen siempre al hombre que por su experiencia sirve de regulador y contentivo hasta para aquellos que por su juventud, son más impulsivos y para aquellos que se señalaron en el problema de Cataluña.

Ha de llegar el momento, dice, que habrá de ser nombrado Presidente de la República, y entonces se planteará la crisis. Si viniera

## Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado. -- Cien millones de pesetas

Reservas: 53.465.595'31 Pesetas

### OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.  
Créditos personales.  
Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.  
Préstamo sobre valores.  
Descuento y cobro de cupones.  
Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.  
Giros telegráficos.  
Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.  
Compra-venta de monedas extranjeras.  
Ordenes de Bolsa.

### CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

### Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Góñara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMA: Universidad, 1

Desde Valladolid

El obrero y la máquina.

No puede extrañar a nadie que en estos momentos dediquemos toda nuestra atención al problema trabajo, procurando encauzar su mal y procurando su mejor desarrollo entre todos, para bien de España

«El Torreón capital» tiene mucho que perder y poco que ganar si se enfrasca en no querer reconocer que no tiene ningún derecho sobre acumulación pesetas sobre los demás seres y que de no tener comprensión del momento, sufrirán su mismo error

Procuraremos en tres artículos decir lo que pensamos; en el de hoy decimos La inteligencia se forja como se forja y produce otra cualesquiera cosa, a fuerza de educar el cerebro, cuanto más perfección se de al estudio, más alcanza el hombre en sus conocimientos.

De esto salen los hombres y mujeres médicos, arquitectos, ingenieros químicos, etc., etc., y de estos, varios pasan a ser inventores por que necesitan dar expansión a lo que les conduce su capacidad

Ahora bien; esa capacidad de la actividad humana, nunca pensó en lo que el desarrollo de su creación presentar en la humanidad y de esta poca comprensión nace el que el químico invente estupefacientes para matar semejantes, para envenenar seres y el ingeniero aparatos de exterminio.

Figuremos vivir en el siglo IV y que estos seres no hubiesen podido inventar más que aparatos de ramaje, nos mataríamos pe o en masa de millones porque el hombre no hubiese tenido medios. Como consecuencia las actividades humanas procrearon en todos los órdenes y en el terreno trabajo, nos trajeron la máquina.

Al funcionamiento de la máquina el obrero tiene muchas menos probabilidades de encontrar trabajo; una jornada de la máquina equivale a diez o quince hombres. No estando fuerte, mejor dicho capacitado el obrero para hacerse fuerte de esta modificación en la industria, maldice al inventor y nada más Y hasta en principio pasó desapercibido que la madre, la hermana, la novia, la compañera sería la que reemplazase el esfuerzo juvenil, pues ante la máquina solo es necesario aprender las instrucciones para abrir y cerrar el enchufe de la corriente quedando el hombre hieiro en puesto del ser humano. Y he aquí como la máquina está en contra del obrero y éste en contra de aquella

Todos los sectores de la Sociedad excepto el capital opinan lo mismo, y quien tiene que encauzar esto, es el Estado si no quiere la desarticulación de la nación, pues las organizaciones obreras estudiarán el problema y de su estudio saldrá su mejor estar

La educación que entre las partes litigantes hay que resolver no es en contra de la Máquina factor importantísimo en el desarrollo de la vida, sino que debe ser 1.º obligando al capital que la plus valía sea tan dueño el obrero como él procurando establecer un control de igual a igual, para dar satisfacción a los seres que deseando trabajar no pueden, sembrado el campo de probabilidades para que el capital escoja a su antojo menospreciado la personalidad de cada cual

Y este es un motivo para que el paro forzoso (que trataremos en otro día) no tenga la proporción gigantesca que en otros países alcanza, y que hasta están conformes el capital, aun pagando las 3/4 partes del sueldo antes que disminuir las horas de jornada.

L. Martín.

“EL PORVENIR CASTELLANO”

Periódico independiente  
Se publica lunes y jueves

Impresos oficiales con el escudo de la República

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Paro forzoso.

Para resolver la crisis de trabajo en Soria, el Ayuntamiento ha comenzado las obras proyectadas de alcantarillado en las calles de Puertas de Pró y de Santa María.

Desde el viernes y al menos por unos días trabajan en estas obras unos noventa obreros, con lo que se creía casi resuelto el problema, no siendo así, ya que hoy al mediodía han solicitado colocación unos cincuenta obreros más.

Es conveniente que para no empeorar la situación de los obreros de Soria, se advierta a los pueblos de esta provincia de la falta de trabajo en la ciudad, para que el número de parados no aumente como ha pasado estos días.

ULTIMA HORA

Conferencia con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 10 (4. t.)

El Presidente

Regresó de Miraflores el Sr. Alcalá Zamora.

Al recibir hoy a los periodistas les dijo que había estudiado el dictamen emitido por la Comisión agraria y que en el Consejo de Ministros que se celebre esta tarde lo leería a sus compañeros

En Trabajo

El Sr. Largo Caballero recibió numerosas visitas en la mañana de hoy, entre otras una numerosa comisión de obreros de la Hispano de Guadalajara, cuya entidad anuncia el cierre de la fábrica.

Después conversó con otra comisión de ingenieros sobre construcción de casas baratas.

Dijo que en Málaga había quedado resuelta la huelga de los tranviarios ya que de veinte bases que se habían presentado fueron aprobadas diecinueve.

En Instrucción

El ministro de Instrucción manifestó que le interesaba aclarar algunos rumores relacionados con la creación por él de un nuevo partido político en Cataluña, en lo que nunca había pensado y sí solamente actuaré en el sentido de la unión de fuerzas en un solo ideario.

Afirmó que en breve iría a Igualada para pronunciar un discurso político, pero que antes pronunciaría otro en Tarragona,

En Guerra

El Sr. Anaña dijo que en Sevilla y Bilbao no ocurría novedad alguna.

Crouselles.

La fábrica

de Cerveza

Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

esta antes por problemas que afectan a la economía, al orden u otros motivos iríamos a la Convención, a la anarquía o a la Dictadura.

Con el que gobierne, fuera el que fuere, él estará a su lado con todas sus fuerzas. No tratará de producir ninguna perturbación, ya que su camino es de lealtad, la nobleza es su gafa; su religión el cariño a su Patria y su amor el pueblo y la justicia. (Muchos aplausos)

Marcha por la vida con la alforja al hombro llena de ideales, sin apetencias de Poder; pero si fuera necesario aceptaría el sacrificio siempre que le acompañaron todos.

Con referencia a la cotización de la peseta hace constar que no es falta de riqueza, sino que representa falta de confianza en que el Gobierno mantenga el orden y resuelva los grandes problemas pendientes.

Y termina diciendo que no deben hacerle Presidente del Consejo de Ministros; el Poder hoy representa una carga enorme y un grandísimo sacrificio, pero que si hace falta y lo es, como jefe de partido está acostumbrado a discutir y a mandar y sabrá hacerlo, en la inteligencia de que responde del orden porque este es principio básico en la vida nacional, y si no se consigue con llamamientos y requerimientos el reducirá a los agitadores y perturbadores como sea necesario. (Una ovación que dura varios minutos pone brillante colorón al gran discurso del señor Lerroux, al que se dan muchos vivas, así como también a la República.)

El pueblo soriano ha puesto de manifiesto su gran educación ciudadana y su cultura política, pues apreció en todo su alcance cada uno de los conceptos del discurso del Sr. Lerroux, dándose perfecta cuenta del momento político y lo demostró cumplidamente con las ovaciones con que subrayó los párrafos más salientes, así como con los comentarios que después se hicieron.

En todos los sitios públicos el discurso fué muy comentado en la importancia de las manifestaciones y prodigando al orador todo género de alabanzas.

En la Diputación provincial.

En el salón de Comisiones del Palacio Provincial se obsequió al Sr. Lerroux y a sus acompañantes con un espléndido «lunch», al que concurren numerosas Comisiones de los pueblos de la provincia que cumplimentaron al Ministro.

A las ocho de la noche tanto el señor Lerroux como los señores Abad Conde, Ayuso y Sánchez, salieron en automóvil para Madrid.

El Sr. Lerroux momentos antes de partir hizo constar un saludo cariñoso para todos los periodistas sorianos y su reconocimiento por la atención y gentileza con que habían tratado, ofreciéndoseles como Presidente de la Asociación de la Prensa.

SELLOS DE CAUCHU

de todas clases. Los oficiales con el escudo de la República.

En esta imprenta.

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 Soria

Martin Blázquez

CARTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28. — MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en barro-queño pulimentado.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Madrid.

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.



¡EL CAMPEÓN!

Vermouth Martini & Rossi

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma concida



La Colección Universal

la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestra lengua. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen varios volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 6 pesetas.

Acaban de aparecer

Shakespeare: «Antonio y Cleopatra» (números 1. 180 y 82) ptas 1 50

Gaskell: «Norte y Sur», tomos III y IV (números 1 183 84 y 1 191 92) ptas. 2 00

Dembowski: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1738-1846», tomos I y II (números 1. 185 90) pta 3 50

Goethe: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I, (números 1. 183 95) pta 1 50

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.  
Ríos Rosas, 24, Madrid.  
Apartado, 548.

Cándido D. Aparicio  
ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos  
Valverde 6. — MADRID

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96. — LUJAN, f. c. o.  
Único representante

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.  
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadas mas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq, Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

Para obras históricas y de costumbres  
Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: J. Pérez, Avenida M. Vicén.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia —300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA

Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

El automóvil :

universal :

Neumáticos

Maclzos

Agencia: :::::

autorizada: :::::

Accesorios

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77

Gonzalo Ruiz

SORIA: :::::

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono, 122

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Luis Oñate Guillén

VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5.—SORIA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yaso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32

SORIA

Teléfono 41